Autématos finitos nao deterministas com movimentos e

Definigao: AUTOMATO FINITO NAO DETERMINISTA COM MOVIMENTOS €
Um autémato finito nao determinista com movimentos ¢ é um tuplo

A=(Q,1,0,q0,F)
onde
e (Q é um conjunto finito e ndo vazio (conjunto dos estados)
e [ é um conjunto finito (conjunto dos simbolos de entrada)

§:Q x (IU{e}) — 29 (funcdo de transicao directa)

e ¢ € Q (estado inicial)

F C @, tal que F # ) (conjunto dos estados finais).

Notagao: Sendo A = (Q, 1,9, qo, F') um autémato finito nao determinista com
movimentos €, Q' C Q e i € I tem-se que 0(Q’, ) = U,cq (g 1) -

Se ¢’ € §(q,€), diz-se, informalmente, que é possivel efectuar um movimento-e
de g para ¢'.
Exemplo: O autémato A = (Q, 1,0, qo, F') onde

L4 Q - {QvahaCD}

o I=1{0,1,2}

o F'={q}
e 6 =0Q x (IU{e}) — 29 tal que

1) 0 1 2 €
q0 {QO} 0 0 {fh}
g | 0 [ {a} | 0 [{g}
@ | 0 0 | {g}]| 0

é um autémato finito ndo determinista com movimentos e.

Definigao: Fecho-e DE UM ESTADO
Seja A= (Q, 1,9, qo, F') um autémato finito nao determinista com movimentos
eeq€ Q. O fecho-e de q é o conjunto

fecho-€(q)

definido como o menor conjunto tal que



e g € fecho-€(q)
e se ¢ € fecho-€(q) entdao §(¢',€) C fecho-€(q).

Informalmente, o fecho-€(q) é o conjunto constituido pelo estado ¢ e por todos os
estados que podem ser “atingidos” a partir de g efectuando apenas movimentos-
€, ou seja, o conjunto de estados que podem ser “atingidos” a partir de ¢ sem
ler nenhum simbolo de 1.

Notagao: Sendo A = (Q, 1,9, qp, F') um autémato finito nao determinista com
movimentos € e Q' C @ tem-se que fecho-€(Q) = quQ/ fecho-€(q).

Exemplo: Tendo em conta o autémato A do exemplo anterior tem-se que
o fecho-€(qo) = {qo0, q1, 92}
o fecho-e(q1) = {q1,q2}
o fecho-€(q2) = {q2}

Definicao: FUNCAO DE TRANSICAO EM AUTOMATO FINITO NAO DETERMIN-
ISTA COM MOVIMENTOS ¢

Seja A = (Q, 1,9, qo, F') um autémato finito ndo determinista com movimentos
€. A funcdo de transicao é a aplicacao

FFQxIF—2¢9
definida recursivamente como se segue
o 5%(q,€) = fecho-e(q)

o 5*(Q7 .CCZ) = Uq’eé* (q,z) fecho—e(é(q’, Z))

paracadagqe Q,z € [Tei€el.

Exemplo: Tendo em conta o autémato A do exemplo anterior tem-se que

® 5*(qo, €) = fecho-€(qo) = {qo, q1,42})

b 5*((]07 O) = Uqle(s*(qo,e) feChO'E((S(q/, 0)) = UQ/G{QO,QLQQ} feChO'e((s(q/, 0)):
= fecho-€(6(qo,0)) U fecho-€(6(q1,0)) U fecho-€(5(q2,0)) =
= fecho-e({qo}) U fecho-€(0) U fecho-€(0) = {qo, q1, 2}

o 5%(00.01) = U go 0 ocho-c(0(e': 1)) = Ul g g0y Jecho-<(0(g', 1)) =
= fecho-€(6(qo, 1)) U fecho-€(6(q1, 1)) U fecho-€(6(q2,1)) =
= fecho-e(0) U fecho-e({q1}) U fecho-e(0) = {q1, ¢2}



Defini¢ao: SEQUENCIA ACEITE E LINGUAGEM RECONHECIDA POR AUTOMATO
FINITO NAO DETERMINISTA COM MOVIMENTOS €

Seja A = (Q,1,9,qo, F) um autémato finito nao determinista com movimentos
€. A sequéncia w € I* diz-se aceite por A sse 0*(q,w) N F # (. A linguagem
reconhecida por A, ou linguagem de A, representa-se por L4 e é o conjunto das
sequéncias aceites por A.

Exemplo: Sendo A o autémato do exemplo anterior tem-se que

LA = {w0w1w2 Two € {0}*,11)1 S {1}*w2 c {2}*}



